

Еталон за средно професионално образование

Професионалната гимназия по горско стопанство „Христо Ботев“ във Велинград не е обикновено училище. Това разбира всеки посетител, едва пристъпил в чудесно погредения зелен двор. Още от входа впечатлява Кътът на красотата, който с любов и всеотдайност се поддържа от учениците. Жив учебник е генерариумът с над 320 растителни вида. Особено примамливи и за туристи са екопътеката в двора на училището, както и най-любопитното за посетителите - дивечоразвъдникът. В него можете да видите 12 вида птици и бозайници, сред които елен лопатар, сърна, дивя свиня, муфлон, лисица и язовец, пауни, памуци, яребици, фазани, а предстои и разширяването му по площ.

В сградата на училището ни посреща обновената гора, открита тази година по случай празника на училището - 2 юни. А до нея - гордостта на гимназията - наградите на нейните възпитаници от множество състезания, на които са защитили името ѝ, представяйки се по най-добрия начин. По-нататък - табла със снимки, запечатали запомнящите се моменти през годините. Защото тук държат на традици-

ите и приемствеността. И го доказват вече 68 години - време, усилия, професионализъм, които са превърнали училището в еталон на средното лесовъдско образование.

Историята се пише от 1 октомври 1896 г., когато е открито първото горско училище в м. Чамкория (Боровец), преместено от 1911 до 1925 г. в с. Лъджене (сега квартал на Велинград). На 27.07.1949 г. с Постановление № 1 на МС и Протокол № 92 под наименованието Техническа горска гимназия се открива специализирано учебно заведение за подготовка на кадри за стопанисване и опазване на българската гора. Явява се приемник и продължител на Лесовъдния отдел на Средното техническо училище „Христо Ботев“ - София, и е единственото в страната училище, строго профилирано по специалностите „Горско стопанство и дърводобив“ и „Горско и ловно стопанство“. През 1962 г. започва строежът, а две години по-късно тържествено е открита сегашната сграда на училището. През 1961 г. гимназията е преименувана в Горски техникум, а от 1963 г. е Техникум по горско стопанство. От 2003 г. училището носи името Про-

фесионална гимназия по горско стопанство „Христо Ботев“. От 1995 г. негов директор е инж. Стефан Шулев. От откриването на училището до сега са подготвени над 6000 техник-лесовъди. През учебната 2016-2017 г. се обучават 242 ученици в 11 паралелки по двете специалности „Горско и ловно стопанство“ и „Горско стопанство и дърводобив“. „Няма структура в горите без присъствие на наши възпитаници, сред които са имената на четирима заместник-министри на земеделието, трима генерали, трима дипломати от кариерата, 14 професори, 25 директори на регионални дирекции по горите, над 120 директори на горски и ловни стопанства, и ние се гордеем с тях“ - споделя инж. Шулев.

За това огромна заслуга има висококвалифицираният учителски екип от отлично подготвени специалисти. По традиция учителите тук са и автори и съавтори на учебници и помагала. Сред тях се нареждат имената на



Учителският колектив с директора инж. Стефан Шулев (в средата на първия ред) и зам.-директорите инж. Надежда Ганчева (отляво) и Георги Янчев (отдясно)



Диорамата

инж. Сава Нешев, инж. Иван Чешмеджиев, инж. Херман Стойков, инж. Стефан Конакчиев, инж. Цветко Кънчев, инж. Пенчо Ризов, 9-р инж. Иван Иванов, инж. Цветанка Стоева, инж. Ани Чечева, инж. Мария Коемджиева, инж. Катя Метанова, инж. Радост Цакова и други.

„През 1994 г. с методическа помощ от МОН и ловните стопанства разработихме и разкрихме новата специалност „Горско и ловно стопанство“, по която осъществяваме прием, и е изключително актуална. В 68-годишната история на гимназията точно нашият колектив винаги е участвал в разработването на учебните планове и програми на специалностите „Горско



Отличията на гимназията

стопанство и дърводобив“, „Горско и ловно стопанство“. През 2014 г. списъкът на професиите към Националната агенция за професионално образование и обучение се обогати с професията „Икономист“, специалност „Горско стопанство“, което е изцяло заслуга на екип от лесовъдската колежия на ПГТС „Христо Ботев“ - Велинград - изтъква директорът.

Сред основните и постоянни цели на училището е и развитието на материално-техническата база, максималното онагледяване на учебния процес и извеждането на практиките в реална работна среда. Гимназията разполага с изключително богата материална база, която превръща ученето в удоволствие и събужда гопълнително желанието за нови знания - 15 учебни кабинета, оборудвани с мултимедия и видеопроектори, 9 кабинета за професионална подготовка със съвременно обзавеждане и онагледяване, 3 компютърни зали, библиотека с над 30 000 тома. Всичко това отлично поддържано, ценено и пазено от гимназистите. За професионалната си подготовка учениците разполагат с класна стая на открито, разсадник, полигони за стрелба с лък, пневматична пушка и ловна стрелба. Два автобуса извозват учениците по учебна и производствена практика, на тяхно разположение са последни модели бензиномоторни триони, ловно оръжие и много други придобивки. Гимназията има много добро сътрудничество с фирмите „Андреас Штил“, „Хускварна“ и „Олео-Мак“, както и утвърдени взаимоотношения с Лесотехническия университет, Учебно-опитното горско стопанство „Г. Ст. Аврамов“ - Юндола, Държавните ловни стопанства „Чепино“ и „Широка поляна“, Държавните горски стопанства - Селище и „Алабак“, което подпомага и допълва високото ниво на образование.



Кабинетът по почвознаие



Кабинетът по дендрология

тното горско стопанство „Г. Ст. Аврамов“ - Юндола, Държавните ловни стопанства „Чепино“ и „Широка поляна“, Държавните горски стопанства - Селище и „Алабак“, което подпомага и допълва високото ниво на образование.

В своята работа училището се възползва от възможностите на много проекти, на обща стойност над 2.5 млн. лева, последните от които са по ОП „Региони в растеж“, по който предстои построяване на спортна, фитнес и конферентна зала, саниране на основната сграда и помяна на отоплителната система, както и по ЕП „Еразъм +“ за 2017 г.,



▲
◀ Кабинетът по ловно стопанство



Дендрариумът

който ще осигури едномесечна практика на учениците в Кралство Испания. По проекти училището партнира със сродни организации в Япония, Швейцария, Чехия, Румъния, Сърбия и Македония. Ежегоден е обменът на ученици, както и участията в редица международни състезания и практически обучения за обмяна на добрия опит в теоретичното и практическо обучение в областта на горското и ловното стопанство.

За дългогодишната успешна образователно-възпитателна дейност гимназията е наградена с орден Св. св. „Кирил и Методий“ - II степен.

Висока оценка за постигнатото през годините е и полученият „Почетен знак“ на Лесотехническия университет през 2009 г., който за първи път се връчва на образователна институция, която подготвя средни кадри за работа в горите.



Класна стая на открито



Зоокътът

През 2013 г. гимназията получава сертификат ISO 9001:2008 за управление на качеството, приложим за обучение, квалификация и преквалификация на средни технически кадри, работници и служители за горското и ловното стопанство.

Гимназията очаква и едно много важно признание - предложена е от МОН за училище с национално значение. Защо именно на нея е попаднал изборът, отговаря инж. Шулев: „Гимназията ни покрива държавния образователен стандарт на Наредба № 9 от 19.08.2016 г. за институциите в системата на предучилищното и училищното образование за училища с национално значение, които са признати за учебни заведения с висок капацитет, авторитет и значимост по отношение на потенциала на учителите, учениците, организацията и управлението на училището. Да работим и творим, за да сме конкурентни, гостатъчно успешни и по европейски значими, са част от нашите принципи. Да постигаме реални резултати, които да говорят вместо нас, е водещата ни цел в годините, водеща ни е и сега. Точно затова 68 години история утвърждават училището ни като еталон в лесовъдското образование, благодарение на изградените традиции на приемственост и непрекъснато усъвършенстване и модернизирани на материалната база и учебния процес. Днес професионалната гимназия по горско стопанство „Христо Ботев“ - Велинград, неслучайно е най-елитното специализирано учебно заведение в подготовката на средни кадри за горското и ловно стопанство в България. И точно тези 68 години качествено лесовъдско средно образование са подплатени с амбицията да се подготвят новите всеотдайни стопани за опазване, обогатяване и устойчиво стопанисване на българската гора, безценното ни национално богатство. Това е отговорността за всички нас, работещи в ПГТС „Христо Ботев“ - Велинград“.

Удоволствието да посетим едно училище-еталон, която ни връща вярата в българското образование, остава за нас.

Юлия СЪБЧЕВА
Снимки Йордан ДАМЯНОВ